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Bildande av naturreservatet Saxmarken i Tierps kommun och fastställande av skötselplan 
LÄNSSTYRELSENS BESLUT     
Länsstyrelsen förklarar, med stöd av 7 kap. 4 § miljöbalken (1998:808), Saxmarken som naturreservat med föreskrifter enligt nedan och skötselplan enligt bilaga A. Reservatet har den avgränsning som framgår av bifogad karta, bilaga C, och de gränser som slutligen märks ut i fält.

För att säkerställa syftet med naturreservatet beslutar Länsstyrelsen, med stöd av 7 kap. 5, 6 och 30 §§ miljöbalken, att nedan angivna föreskrifter ska gälla för reservatet, se nedan under rubriken Reservatsföreskrifter.

Ordningsföreskrifter utfärdade med stöd av 7 kap. 30 § miljöbalken ska gälla omedelbart, även om de överklagas.

Länsstyrelsen meddelar, med stöd av 3 § förordningen (1998:1252) om områdesskydd enligt miljöbalken m.m., bestämmelser för förvaltningen av reservatet genom att fastställa den till beslutet bifogade skötselplanen, bilaga A. Länsstyrelsen ska vara förvaltare av reservatet.

Beslutet ska kungöras i Uppsala läns författningssamling. Kungörelse ska även införas i ortstidningarna Upsala Nya Tidning, Arbetarbladet och Upplands Nyheter.

SYFTE MED RESERVATSBILDNINGEN
Syftet med reservatsbildningen är att:

· bevara ett mosaiklandskap med olika typer av skog, våtmark och vatten, 

· bevara sumpskogar, rikkärr och andra våtmarker, äldre tallskog och lövrika barr- och blandskogar samt den biologiska mångfald som är förknippad med dessa miljöer,

· så långt möjligt, utan att skada uppstår på mark utanför reservatet, återställa de hydrologiska förhållandena i området,

· bevara och utveckla lämpliga miljöer för vitryggig hackspett,
· bidra till att gynnsam bevarandestatus uppnås för de arter och miljöer som är utpekade enligt Natura 2000 samt för andra hotade och missgynnade arter.
BESKRIVNING AV NATURRESERVATET
Områdets bevarandevärden beskrivs mer utförligt under rubriken ”Beskrivningsdel” i skötselplanen, bilaga A. Nedan ges endast en sammanfattande beskrivning.

Naturreservatet Saxmarken ligger i Tierps kommun, ca 3 km öster om Lövstabruk. Naturen i området är omväxlande med en mosaik av vatten, våtmark, sumpskog och fastmarksskog. Det utgörs av ett äldre igenväxande kulturlandskap där marken tidigare har nyttjats för slåtter, hagmark och skogsbete. Igenväxningen har medfört att området idag är mycket lövrikt.

En stor del av området upptas av Skälsjön som ingår i Formarksåns avrinnings-område. Skälsjön är en grund och vassrik sjö. Kring sjön ligger flera stora, flacka våtmarksområden med både sumpskogar och öppna våtmarker. På f.d. slåtterängar och sjösänkningsmark kring sjön utbreder sig idag betydande arealer björksumpskog, bitvis med inslag av al, ask och gran. I området finns även flera rikkärr som fortfarande är öppna, men igenväxande. Det flacka våtmarkslandskapet kantas av skogsklädda moränmarker och holmar. Moränmarken består av gran- och tallskogar med inslag av grövre asp samt en del björk, lönn lind, ask och hassel. Vegetationen på moränmarken bär i allmänhet spår av tidigare bete. Ganska stor areal av den äldre barrskogen har dock avverkats och består idag av lövrika granplanteringar.

Områdets vatten-, myr- och skogsmosaik, lövrikedomen samt de kalkrika jordarterna har skapat förutsättningar för mycket höga naturvärden med en stor artrikedom och förekomst av många krävande, missgynnade och hotade arter. Till de skyddsvärda naturtyperna hör främst sumpskogar med mycket död ved, lövrika skogar i olika successionsstadier, öppna rikkärr och gammal tallskog. De lövrika markerna gör att området även ingår som en del i ett prioriterat område i åtgärdsprogrammet för bevarande av vitryggig hackspett.

Området har länge varit känt för en rik fågelfauna med flera hotade arter. Björksumpskogarna är också mycket värdefulla för ovanliga insektsarter. I de mer orörda sumpskogarna finns även en mycket intressant lav- och mossflora. Grova gammeltallar finns spridda i området. Flera av tallarna är över 200 år och några är ända upp till 370 år gamla. 

ADMINISTRATIVA DATA 
Naturreservatets namn:
Saxmarken
NVR ID:
2020246
Beteckning enligt

Natura 2000:
SE0210292
Kommun:
Tierp
Socken:
Österlövsta
Fastigheter:
Försäter 9:3 (del av), Försäter 10:1 (del av), Försäter 11:1 (del av), Giboda 2:3 (del av), Skärsättra 1:2 (del av), Årböle 1:8 (del av)
Samfälligheter
Skärsättra  S:1, Årböle S:5, Årböle S:6, Årböle GA:1

Markägare:
Staten och enskilda
Förvaltare:
Länsstyrelsen
Fastighetsanknutna



rättigheter:
se skötselplan, bilaga A
Lägesbeskrivning:
Reservatet är beläget 3 km Ö om Lövstabruk. Läget 
framgår av bifogad översiktskarta, bilaga B.

Gräns:
Området har markerats med skraffering på 



bifogad beslutskarta, bilaga C.

Koordinat i rikets 

nät (RT90):
x = 6701600;  y = 1617510
Fastighetskarta:

             13I 0d och 12I 9d 
Terrängkarta:
13 I Österlövsta SV

Naturgeografisk region:
Skogslandskapet söder om norrlandsgränsen (26)

Areal - reservatet:

Totalt 731,6 hektar, varav landareal 564,4 ha och produktiv skogsmark 408,7 ha

Areal – Natura 2000:
Totalt 286,3 hektar

Markslag och naturtyp:
se skötselplan, bilaga A

Naturtyper enligt

Natura 2000:
se skötselplan, bilaga A

SKÄL FÖR BESLUT
Naturvärdesbedömning

Naturreservatet ingår i objektet 60.70, som i länets naturvårdsprogram (1987) bedömdes tillhöra klass 1 (mycket högt naturvärde). I Länsstyrelsens motivering framhölls betydelsen av större lövrika områden, orörda myrområden samt ett rikt fågelliv.
Saxmarken är medtaget som en del i ett prioriterat område (värdetrakten Forsmark-Rörmar) i åtgärdsprogrammet för bevarande av vitryggig hackspett och dess livsmiljöer (2005).  
Skogsvårdsstyrelsen har beskrivit fem nyckelbiotoper på tillsammans 44 ha och två naturvärdesobjekt på tillsammans 113 ha inom reservatsområdet.
Naturreservatet ligger i en värdetrakt som är utpekad i den regionala strategin för formellt skydd av skog i Uppsala län (2006). I värdetrakten, som heter Forsmarksån, ska naturvärden knutna till lövskog prioriteras.
Våtmarkerna kring  Skälsjön ingår i länets Våtmarksinventering (1986) som objekt med vissa naturvärden (13I0D02, 13I0D05 och 13I0D06). Området kring Gammelån (13I0D01) har i samma inventering klassats som objekt med låga naturvärden.
Prioriterade bevarandevärden
De prioriterade bevarandevärdena är knutna till sumpskogar, lövrika skogar, gammal tallskog och öppna rikkärr. De biologiska strukturer som bör prioriteras är gamla lövträd och tallar, solexponerad tall samt död lövved. Dessutom är arter knutna till dessa miljöer och strukturer prioriterade.
Förutsättningar för att bevara värdena

Det som kan påverka områdets värden negativt är bl.a. produktionsinriktat skogsbruk, graninvandring på bekostnad av lövträd, igenväxning av tidigare öppna rikkärr, förtätning av kronskiktet och utträngning av vidkroniga träd, exploatering i form av bebyggelse, kraftledningar eller vägar m.m., negativ påverkan av de hydrologiska förhållandena samt gödslingspåverkan.

För att bevara och stärka områdets naturvärden införs föreskrifter mot bl.a. produktionsinriktat skogsbruk och exploateringsåtgärder. Skötselinsatser kommer att sättas in för att stärka naturvärdena t.ex. bevara gynnsamma halvöppna och hävdade förhållanden.

Motiv till att skyddsformen naturreservat har valts

Länsstyrelsen bedömer att bevarandet av områdets höga naturvärden är av allmänt intresse. För att bevara områdets naturvärden krävs inskränkningar i pågående markanvändning (skogsbruk) samt kostnadskrävande skötselinsatser. Inskränkningar och skötselkrav är mer långtgående än vad markägaren kan förväntas svara för.
Skyddsformen naturreservat enligt miljöbalken har valts för att kunna bevara områdets naturvärden långsiktigt. Vid reservatsbildning kan föreskrifter om begränsningar i markanvändning införas och skötselåtgärder genomföras, och området får därigenom ett varaktigt skydd. Området är för stort för att skydda som biotopskyddsområde. 

Beslutets överensstämmelse med övriga åtaganden som berör området 
Länsstyrelsen bedömer att reservatsbeslutet ligger väl i linje med de av riksdagen beslutade miljökvalitetsmålen Levande skogar, Myllrande våtmarker, Levande sjöar och vattendrag  och Ett rikt växt- och djurliv, liksom med övriga åtaganden som berör området såsom Natura 2000, den kommunala översiktsplanen och riksintresseområden enligt 3 och 4 kap miljöbalken (se även under ”Andra bestämmelser som gäller för området”, sidan 10 i detta beslut).
Det finns ingen detaljplan eller några områdesbestämmelser för området.
Intresseprövning
Enligt 7 kap 25 § miljöbalken ska det vid prövning av naturreservatsärenden tas hänsyn även till enskilda intressen. Inskränkningarna i den enskildes rätt att använda mark och vatten får inte gå längre än vad som krävs för att syftet med skyddet ska tillgodoses.
Bevarandet av områdets naturvärden är ett angeläget allmänt intresse. Länsstyrelsen anser att de inskränkningar som den enskilde drabbas av vid bildande av reservatet står i rimlig balans med vad samhället vinner på att området får ett reservatsskydd.

Länsstyrelsens bedömer att de föreskrifter som beslutet anger krävs för att syftet med skyddet ska tillgodoses (se även under ”Förutsättningar för att bevara värdena”). Föreskrifterna begränsar heller inte markägarens rättigheter att använda området för t.ex. jakt med undantag av fågeljakt.
RESERVATSFÖRESKRIFTER

A. 
Föreskrifter enligt 7 kap 5 § miljöbalken angående inskränkning i rätten att använda mark- och vattenområden inom naturreservatet

Det är förbjudet att inom naturreservatet:

1. bedriva täkt eller annan verksamhet som förändrar reservatsområdets topografi, yt- eller dräneringsförhållanden såsom att gräva, spränga, muddra, schakta, plöja, dämma, nydika, underhållsrensa dike, skyddsdika eller på annat sätt föra bort vatten, utfylla, tippa, markbereda, bryta stubbar eller utföra annan markbearbetning med undantag för


- åtgärder vid underhåll av vägar (inklusive vägdiken) och ledningar,

- rensning av diken och åar som är nödvändig för att förhindra försumpning utanför reservatet, i samråd med Länsstyrelsen,
2.
uppföra byggnad eller anlägga väg, parkeringsplats, stig, spång, mast eller annan anläggning eller anordning,
3.
dra fram mark- eller luftledning eller ledning i vatten,
4.
framföra vattenskoter eller motordrivet fordon med undantag för


- körning på vägar och parkeringsplatser, undantaget gäller dock ej vägen 



  från parkeringsplatsen till Jordmossen,

- körning vid tillsyn och underhåll av ledningar, 

- körning med mindre fordon för uttransport av fällt klövvilt,

5.
anordna upplag, 

6.
använda kemiska eller biologiska bekämpningsmedel, 
7.
tillföra kalk, växtnäringsämnen eller andra ämnen,
8.
sätta upp eller upplåta plats för skylt eller liknande, med undantag för



- skyltning av ledningar,
9.
avverka, röja, så, plantera eller utföra annan skogsbruksåtgärd eller på annat sätt skada levande eller döda träd och buskar med undantag för



- åtgärder vid underhåll av vägar (inklusive vägdiken) och ledningar,


- åtgärder vid underhåll av befintliga siktgator,

10. införa för trakten främmande växt- eller djurart/ras med undantag för 


- beteshävd enligt skötselplan, 
11.
upplåta plats för ridning, camping, orienteringstävling eller liknande arrangemang, uppställning av husvagn, släpvagn eller motordrivet fordon 

12. bedriva jakt på fågel med undantag för



- område markerat på beslutskarta, bilaga C,
Det är förbjudet att utan Länsstyrelsens tillstånd
13. 
uppföra nya jakttorn och siktgator som ersätter befintliga,
Det är förbjudet att utan samråd med Länsstyrelsen

14. 
sätta upp saltsten eller utfordra vilt

Föreskrifter under C gällande allmänheten gäller även markägare och innehavare av särskild rätt med undantag för åtgärder som är nödvändiga för att kunna bruka och sköta reser​vats​området eller för att kunna utöva sin särskilda rätt, t.ex. jakt.
B. 
Föreskrifter enligt 7 kap 6 § miljöbalken angående förpliktelser för ägare och innehavare av särskild rätt till fastigheten att tåla visst intrång

Ägare och innehavare av särskild rätt ska tåla att följande anordningar utförs och att följande åtgärder vidtas:

1.
utmärkning av reservatets gränser och uppsättning av informationstavla eller informationsskyltar som berör reservatet,
2.
anläggande och underhåll av parkeringsplats, markerade stigar, spänger, fågeltorn, sittbänkar, eldstäder, vedförråd och andra anläggningar för att främja det rörliga friluftslivet,
3.
åtgärder för att främja biologisk mångfald, t.ex. bränning, skapande av död ved, naturvårdsinriktad röjning eller avverkning som ej leder till skada genom insektshärdar utanför reservatet, dämning av dike på ett sätt som ej försumpar eller skadar mark utanför reservatet, slåtter, bete, skogsbete,

4.
undersökningar av växt- djur- och svamparter och andra naturförhållanden som


genomförs som ett led i uppföljningen av syfte och mål med reservatet.


Dessutom ska markägaren tåla att ovanstående åtgärder utförs av förvaltaren och att allt utfallande virke tillfaller staten.
C. 
Ordningsföreskrifter enligt 7 kap 30 § miljöbalken om vad allmänheten har att iaktta inom naturreservatet

Det är förbjudet att inom naturreservatet:

1. gräva, hacka eller på annat sätt skada jordytan,

2. bryta kvistar, fälla eller på annat sätt skada levande eller döda träd och buskar,

3. gräva upp eller plocka blommor, gräs, mossor, svampar, lavar eller på något annat sätt ta bort eller skada växter eller växtdelar av något slag, med undantag för plockning av matsvamp, frukt och bär,

4. fånga, döda eller föra bort ryggradsdjur, föra bort ägg eller bo eller på annat sätt medvetet störa djurlivet,

5. samla in eller föra bort insekter eller andra ryggradslösa djur,

6. elda på annan än särskilt iordningställd plats,

7. medföra okopplad hund eller annat lösgående husdjur,

8. framföra motordrivet fordon annat än på väg, dock ej på vägen från parkeringsplatsen till Jordmossen, och på iordningställd parkeringsplats,

9. rida med undantag av ridning på enskild väg
10. använda området för organiserade tävlings- eller övningsändamål, lägerverksamhet eller motsvarande.
Ovanstående föreskrifter under punkterna A och C ska inte utgöra hinder för 

- förvaltaren att genomföra de åtgärder som behövs för reservatets vård och skötsel enligt fastställd skötselplan, 

- nödvändiga åtgärder i samband med brandbekämpning,
- genomförande av undersökningar av flora och fauna som inte skadar bevarandevärdena. För sådana undersökningar krävs dock Länsstyrelsens tillstånd. 

Andra bestämmelser som gäller för området  
Saxmarken ingår i ett större område klassat som riksintresse för naturvård (1992) och är därmed skyddat enligt 3 kap. 6 § miljöbalken. 

En stor del av naturreservatet är ett Natura 2000-område enligt 7 kap. 27 §. Miljöbalken. Enligt 7 kap. 28a § samma balk är det förbjudet att utan tillstånd bedriva en verksamhet eller vidta en åtgärd som på ett betydande sätt kan påverka miljön i Natura 2000-områden.
Länsstyrelsen vill erinra om att även andra lagar, förordningar och föreskrifter än reservatsföreskrifterna, gäller för området. Av särskild betydelse för syftena med reservatet är bland annat:

Fridlysta arter är skyddade enligt artskyddsförordningen (2007:845).
Körning med motorfordon i terrängen regleras i terrängkörningslagen (1975:1313) och terrängkörningsförordningen (1978:594).

Vid rensning eller underhåll av diken gäller de allmänna hänsynsreglerna i 2 kap miljöbalken (1998:808).

Strandskyddsbestämmelser, enligt 7 kap 13-18h §§ miljöbalken.

Jaktlagen (1987:259) och jaktförordningen (1987:905).
Fasta fornlämningar är skyddade enligt 2 kap lagen om kulturminnen m.m. (1988:950).
ÄRENDETS BEREDNING

De lövrika områdena kring Forsmarksån uppmärksammades på 1990-talet i samband med att Länsstyrelsen och Skogsvårdstyrelsen sökte efter stora sammanhängande lövrika områden lämpliga för vitryggig hackspett. 
Skogsvårdsstyrelsen färdigställde 1997 nyckelbiotopsinventeringen inom området. Hösten 1997 inkom avverkningsanmälan till Skogsvårdsstyrelsen på samtliga nyckelbiotoper och objekt med naturvärden. Efter dialog med markägaren fick Upplandsstiftelsen under hösten 1998 i uppdrag att, i samråd med Länsstyrelsen och Skogsvårdsstyrelsen, utarbeta ett förslag till avgränsning av ett reservatsområde. Upplandsstiftelsen presenterade ett preliminärt reservatsförslag 1999 och ett omarbetat förslag år 2001. 
I bevarandeplanen för Natura 2000-området Saxmarken (SE 0210292) anges att produktionsinriktat skogsbruk inte bör bedrivas inom området och att det bör skyddas som naturreservat. 
Överenskommelse om intrångsersättning har tecknats med markägaren till Årböle 1:8. Dialog om inköp av ersättningsmark till ägaren av återstående del av reservatet har förts med Sveaskog mellan 2004 och 2010. I slutet av 2010 köpte Naturvårdsverket ersättningsmark från Sveaskog för större delen av reservatsområdet och markbytesaffären för den delen pågår. Länsstyrelsens avsikt är att även den återstående delen ska lösas med ersättningsmark.
Länsstyrelsen har enligt 4 § förordningen (2007:1244) om konsekvensutredning vid regelgivning utrett föreskrifternas kostnadsmässiga och andra konsekvenser och dokumenterat dessa i en konsekvensutredning.

Förslag till reservatsbeslut och skötselplan remitterades under 2011 till markägare, sakägare, berörda myndigheter och organisationer (se sändlista). Yttrande har inkommit från..................

BILAGOR

A.
Skötselplan

B.
Översiktskarta, skala 1:100 000

C.
Beslutskarta, skala 1:20 000

D. Skötselkarta, skala 1:15 000
E. Karta över friluftsanordningar, skala 1:20 000
SÄNDLISTA 
Louis de Geer, Sunnanå Säteri 1, 740 20 VÄNGE (Rek + MB)

Jaan Lender, Sveavägen 118, 113 50 STOCKHOLM (Rek + MB)

Adriana Lender, Sveavägen 118, 113 50 STOCKHOLM (Rek + MB)

Bergvik Skog Öst AB, Trotzgatan 25, 791 71 FALUN (Rek + MB)

Björn Rutger Skeppström, Årböle 134, 819 66 LÖVSTABRUK (Rek + MB)

Christina Laetitia Skeppström, Årböle 134, 819 66 LÖVSTABRUK (Rek + MB)
Årböle vägsamfällighet, c/o Bo Sundberg, Årböle 140, 810 65 TIERP (Rek + MB)

Roger Åhrman, Nöttö sjöbodar 101, 819 62 KARLHOLMSBRUK (Rek + MB)
Tomas Levin (jaktlag), Kvarnvägen 12, 819 30 SKÄRPLINGE (Rek + MB)
Telia Sonera AB, 123 86 FARSTA (Rek + MB)
Vattenfall Eldistribution AB, 162 87 STOCKHOLM (Rek + MB)
Dannemora Mineral AB, Box 627, 182 16 DANDERYD (Rek + MB)

Kerstin och Mats Thelander, Oslogatan 64, 752 64 UPPSALA

Milly och Lennart Hill, Källparksgatan 2, 2 tr, 754 32 UPPSALA
Pierre Tillö och Karin Lindblom, Artillerigatan 36, Lgh 1303, 114 45 STOCKHOLM

Claes Ek, Stora gatan 23, 819 66 LÖVSTABRUK

Magnus Bengtsson, Schlytersvägen 43 3 tr, 126 50 HÄGERSTEN

Monica Astrid Elisabet Bermond, Lagerlöfsgatan 8, 112 60 STOCKHOLM

Dan Martin Olsson och Lorena Fabiola Montana Galan, Nytorgsgatan 25 3tr,        116 40 STOCKHOLM

Lena Ulla-Britt och Jan-Olov Tidstrand, Svampvägen 40, 195 44 MÄRSTA

Inger Margareta Elmesiöö, Rönnvägen 34, 195 44 MÄRSTA
Trafikverket, Box 1140, 631 80 STOCKHOLM
Försvarsmakten, exp-hkv@mil.se 

Riksantikvarieämbetet, Box 5405, 114 84 STOCKHOLM

Skogsstyrelsen, Box 1350, 751 43 UPPSALA

Sveriges Geologiska Undersökning, Box 670, 751 28 UPPSALA
Lantmäterimyndigheten i Uppsala län, Box 896, 751 09 UPPSALA
Tierps kommun, 815 80 TIERP
Svenska Kraftnät, Box 1200, 172 24  SUNDBYBERG
Skanova, Box 93, 123 22 FARSTA
Naturskyddsföreningen, Kristoffer Stighäll, Box 4625, 116 91 STOCKHOLM

Naturskyddsföreningen Uppsala län, Lägerhyddsvägen 2, 752 37 UPPSALA

Naturskyddsföreningen i Uppsala län, skogsgruppen, c/o Jörgen Sjöström, Geijersgatan 11A, 752 26 UPPSALA
Naturskyddsföreningen i Tierp, c/o Svante von Strokirch, Österänge 227, 

810 65 SKÄRPLINGE
Entomologiska föreningen i Uppland, c/o Stefan Eriksson, Järsta Lugnet 141, 
743 93 VATTHOLMA
Upplands botaniska förening, c/o EBC, Avd. för växtekologi, Norbyvägen 18D,                 752 36 UPPSALA
Upplands Ornitologiska Förening, Box 59, 751 03 UPPSALA
Uppsala Svampklubb, c/o Christina Wedén, Eka gård, 740 20 VÄNGE

Upplandsstiftelsen, Box 26074, 750 26 UPPSALA












POSTADRESS 751 86 Uppsala  GATUADRESS Hamnesplanaden 3
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