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I Arbetarbladet tisdagen den 18 oktober 1955, kunde man läsa följande artikel av den lokale journalisten ”Barret” :
Fortsättning på artikel från föregående blad av Årböle Nytt
Då Upplandsbodarna hade dåligt rykte 
– Det var inte precis riskfritt heller, konstaterar Åhrman, efter vägarna fanns det en hel del typer som gick in för att lura eller stjäla av bönderna. Speciellt var man ute efter brännvin, som man visste att bönderna alltid passade på att förse sig med vid stadsresorna. Upplandsbodarna var särskilt illa beryktat på den tiden. Vi stannade i regel vid värdshuset i Älvkarleby och åt, men då var det bäst att ha vagnen under uppsikt, annars försvann litrarna. Förresten måste man också betala bropengar för att komma över Karl den XIII:s bro.

  Vi sjöng, drack en smula och skämtade för att få den långa tiden att gå på vägen och ibland inträffade förstås små missöden. En gång minns jag att jag tappade hjulet på vagnen och det var ju inte trevligt precis. En måste gå och slå på hjulet med en massabit under tiden vi knallade fram till ett ställe där det fanns en smed. Senare kunde man åka båt till Gävle från Fagerviken och då blev det lättare. 
  Åhrman hade bråttom när vi hälsade på. Potatisen skulle upp ur den sandrika hållnäsjorden. Man kunde inte undgå att kasta undrande blickar i det särdeles välfyllda kärrorna med stora, fina potatisar.
– Ja vad säger han om dom här pluggen, säger Åhrman stolt, och tillägger knipslugt: Har han sett så mycket potatis och så fina någonstans i Hållnäs denna höst. Men jag kanske skulle förklara. Här ha vi sand och skulle naturligtvis inte ha haft annat än små nötter om inte en måg ifrån Gävle, verkmästare Karl Jansson, kommit på idén att skaffa 350 meter slang som vi satte till pumpen nere vid ån. Det lönar sig skall jag säga på de 1,5 tunnlanden. Åvattnet är ju bra mycket bättre än brunnsvattnet.
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Karl Åhrman (1882 -1957) gifte sig 1907 med Anna (1879-1966) dotter till spelmannen Jan Erik Jansson och hans hustru Kristina Fredrika Holmgren från Kärven. Annas syster, Emma (f. 1879), blev gift med Carl Erik Wahlund i Årböle. Till de senares bröllop, komponerade fadern en brudvals, Emmas brudvals, som man ibland kan få höra spelas av dagens spelmän.

Anna och Karl Åhrman fick tre barn: Sigrid (1909-1992) gift med Karl Jansson som nämns i ovanstående artikel. Sigvard (1912-1979) och Gösta (1916-2004) som tog över familjegården.

Fotografiet, som vi lånat av Berit Åhrman, att kopiera till Årböles fotoalbum, föreställer Anna och Karl Åhrman med dottern Sigrid. Fotot bör vara från 1909, fotografen var Gösta Nordberg från Spjutbo.
Vi tar gärna emot gamla fotografier från Årböle rote för reproducering till vårt fotoalbum. Leta i era gömmor och hör av er till Mary Ann (tfn 340 31) om ni hittar några foton som kan vara intressant för oss andra. Det kan vara bilder på hus, människor, arbetsbilder, djur eller något annat spännande.

Vi kommer nu strax in i julmånaden, december. Efter denna otroligt milda höst har man svårt att tro att det snart ska bli jul. Men det ska det – bli jul! Ett säkert tecken är alla julmarknader runt om i bygden. För oss i Byalaget är det Lövstabruks som gäller. Andra advent, i år den 9-10 december, får vi som vanligt sälja Årbölebröd i Smedsbostaden, och nu är det hög tid att sätta igång att baka. Vi har bestämt att baka en sats varje dag från den 30 november, 1-2 och 4 december. Vill du vara med och hjälpa till, hör av dig till Berit (tfn 340 22). 
Björn och PG kommer sälja ved under marknadsdagarna utanför Smedsbostaden, Stora gatan 45. Alla som köper ved kommer att bli bjudna på glögg. 
Välkomna till Jul i Stugan!
Till sist vill vi önska Er alla en
God och Fröjdefull Jul
samt
Ett Gott Nytt År!
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