Årböle vägsamfällighet

Styrelsen för Årböle vägsamfällighet vill härmed framföra ett varmt tack till alla som deltog i arbetsdagen på vägen 2007-10-20.

Det var 29 st, både gammal och ung, som deltog under några timmar denna vackra höstlördag. 

Deltagarna delades upp i två mindre arbetslag som arbetade sig norrut respektive söderut från vägskälet till Magön. Båda lagen var utrustade med spett, spadar, sågar, ficklampor och vägkäppar samt varsin traktor med vagn. Under glad stämning och god arbetsgemenskap sattes vägkäpparna inför vintern upp, besiktades vägtrummorna, riktades skyltar och gjordes viss kompletteringsröjning i dikeskanten.
Efter fullgjort värv väntade nygrillad korv, dricka och kaffe som ett tredje arbetslag ansvarat för vid bouleplanen vid Årböle missionshus. Korsnäs, som har störst andelstal i vägen, bjöd på denna förtäring.
Förutom att kostnaderna för vägsamfälligheten på detta sätt kan hållas nere så visade dagen även att arbetet går lätt om många hjälps åt. Det gjordes också flera nya bekantskaper och förhoppningsvis leder detta till en större sammanhållning och gemenskap både i vägsamfälligheten och överhuvudtaget i bygden.

Bifogas bilder och deltagarförteckning.
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