Årböle vägsamfällighet

Verksamhetsberättelse 2009
Styrelsen har under året haft följande sammansättning:

Olov Hasselberg, ordförande, 1 år kvar
Björn Skeppström, vice ordförande, i tur att avgå
Bo Sundberg, sekreterare, 1 år kvar
Thage Eriksson, ledamot, i tur att avgå
Lena Grundin, kassör, 1 år kvar
Per-Gunnar Wahlgren, suppleant, i tur att avgå

Sven-Ivar Gustavsson, suppleant, i tur att avgå

Björn Skeppström har varit vägskötare under året.

Vägsamfällighetens årsmöte hölls 2009-03-26 i IK Vavds klubblokal med 10 medlemmar närvarande.

Styrelsen har under verksamhetsåret haft 3 protokollförda möten, 2009-05-14, 2009-09-17 och 2010-01-21.
Styrelsen fick vid förra årsmötet ett antal uppdrag och har utifrån detta beslutat att införa generellt kättingförbud på vägen, skyltar om detta finns uppsatta vid alla infarter på vägen, stoppskylten i Vavd har ersatts med lämna företräde skylt. Styrelsen har också beslutat att ha kvar totalvikt som begränsning vid avstängning av vägen vid tjällossning samt att inte ansluta samfälligheten till Vägverkets vägdatabas.
I likhet med föregående år genomfördes 2009-10-24 en lyckad arbetsdag längs vägen med 25-tal deltagare i alla åldrar. Då genomfördes framförallt utsättning av vägkäppar inför vintern samt smärre slyröjning, arbetsdagen avslutades vid bouleplanen i Årböle med korv och kaffe. Korsnäs stod för denna förtäring.

Omfattande beläggningsarbeten har utförts även detta år främst beroende på körskador efter att en skotare med band färdats på vägen och trots att vägen var snötäckt uppstod skador.
Beläggning har skett på 1,5 km från 76:an och norrut och på vissa mindre partier närmare Årböle. Kostnaden för beläggningsarbeten uppgick till 217 000 kr, ett extra driftsbidrag på 100 000 kr har erhållits från Vägverket och försäkringsbolaget till den entreprenör som orsakat skadorna har betalat 62 500 kr.

.Styrelsen vill härmed tacka för förtroendet för det gångna året.
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